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ATA DA OCTOGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e vinte minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito ao segundo-secretário, deputado Herculano 
Borges, que proceda à leitura da ata da sessão anterior. Por favor, deputado. Bom 
dia.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor presidente! Quero saudar Vossa Excelência; também o deputado 
Coronel David, presente aqui na Mesa Diretora. Saúdo o deputado Paulo Duarte, 
sempre presente no Plenário; cumprimento os deputados Felipe Orro, Pedro Kemp, 
Professor Rinaldo: são os que visualizo agora no início dos trabalhos. Cumprimento 
também nossos colaboradores, presentes em Plenário, e aqueles que nos 
acompanham pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. Vou fazer a leitura da ata. 
"Ata da Octogésima Primeira Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima 

Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos quinze 
dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dezesseis minutos, 
no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Paulo Corrêa, 
secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número Noventa e Três 
da Octogésima Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos deputados Paulo Corrêa, Evander Vendramini, Barbosinha, Zé Teixeira e 
Gerson Claro. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foi 
aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 171/2020, de autoria 
do deputado João Henrique. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-
line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 150/2022, de autoria do Poder Executivo; 
Projeto de Lei nº 199/2022, de autoria do deputado Lucas de Lima; Projeto de Lei nº 220/2022, 
de autoria do deputado Herculano Borges. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar de autoria do deputado 
Evander Vendramini, endereçada aos familiares de Sálvia Moral Lara; requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do deputado Paulo Corrêa, endereçada ao segundo-tenente 
médico bombeiro militar Rodolfo Vagner Xaubet; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Barbosinha, endereçada ao terceiro-sargento da Polícia Militar Jeferson 
Alves Suarez, parabenizando-o pela atuação exitosa na prisão de um criminoso, na cidade de 
Campo Grande. Indicações, de autoria dos deputados Neno Razuk, Mara Caseiro, Marcio 
Fernandes, Paulo Duarte e Evander Vendramini. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve 
oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente 
Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será 
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devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quinze de setembro do ano de dois mil e 

vinte e dois”. Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao deputado Zé Teixeira, nosso primeiro-secretário, que proceda à leitura do 
expediente. Bom dia, deputado Zé Teixeira.  

PREMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
deputado Paulo Corrêa. Bom dia, nobres colegas. Expediente da Sessão Ordinária do 
dia 20 de setembro de 2022: Mensagem nº 50/2022, do Poder Executivo, 
encaminhando o Projeto de Lei que “altera a redação e acrescenta dispositivos ao 
Decreto-Lei nº 40, de 4 de janeiro de 1979, que cria o Conselho Penitenciário do 
Estado de Mato Grosso do Sul” (Prot. n° 26.851/2022); Ofício nº 1.580/2022, da 
Secretaria de Estado de Fazenda de Mato Grosso do Sul, encaminhando os relatórios 
dos Termos de Fomento, Colaboração, Convênios e Termos Aditivos registrados no 
mês de agosto de 2022 (Prot. nº 26.842/2022); Ofícios nos 1.232 a 1.234 e 1.256/2022, 
da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo a 
indicações dos deputados Paulo Duarte, Paulo Corrêa, Zé Teixeira, Renato Câmara e 
Capitão Contar (Prot. n°s 26.824, 26.823, 26.826, 26.845/2022); Ofício nº 1.257/2022, 
da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo ao 
requerimento do deputado Evander Vendramini (Prot. n° 26.844/2022); Ofícios nos 
1.674 e 1.676/2022, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande, respondendo a indicações dos deputados Amarildo Cruz e Herculano 
Borges (Prot. n°s 26.838, 26.837/2022). Foi lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Inscrito o deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, nesta manhã eu tenho a alegria de encaminhar uma moção de 
congratulação para uma ex-aluna e hoje profissional da Educação Física, minha amiga 
professora Paula Fernanda Marciano. Semana passada ela salvou um aluno de oito 
anos de idade, que se engasgou com duas moedas na Escola Municipal Tertuliano 
Meireles, no bairro Caiçara, durante a aula de Educação Física, nesta Capital. 
Parabéns a ela. O profissional tem de estar preparado para qualquer eventualidade. 
Nessa ocasião, a professora Paula Fernanda teve tranquilidade, frieza, e conseguiu 
colocar em prática aquilo que ela aprendera durante sua vida acadêmica, na sua vida 
profissional. Então, em nome da Assembleia Legislativa, eu quero saudar, parabenizar 
a professora Paula, por ter salvado essa vida tão preciosa, a vida de uma criança de 
oito anos de idade. Parabéns, Paula Fernanda Marciano! Que você continue sendo 
esse canal de bênçãos aonde quer que vá. Senhor presidente, tenho também uma 
moção de pesar, infelizmente. A moção é encaminhada aos familiares do senhor 
Nelson Alves Modesto, pelo seu falecimento, ocorrido no dia 11 de setembro de 2022, 
nesta Capital. Peço a Deus que conforte o coração dos familiares e amigos. Por último, 
senhor presidente, registro uma indicação dirigida à prefeita municipal de Campo 
Grande e ao senhor secretário Rudi Fioresi, de Infraestrutura, solicitando que seja 
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efetuada a instalação de braço e lâmpada nos postes de iluminação pública nas 
ruas Guiomar Novaes, nº 121, e Diogo Bernardes, nº 117, no bairro Polonês, nesta 
Capital. Moradores do bairro entraram em contato com o nosso gabinete reclamando 
da má iluminação, o que gera insegurança para a comunidade desses endereços — já 
existem os postes, mas está faltando a instalação de braços e de lâmpadas. O 
interessante é que a taxa de iluminação pública está sendo cobrada normalmente, e 
num local que não tem o braço, que não tem a iluminação. Por esta razão solicitamos 
a providência de forma urgente. Muito obrigado, senhor presidente. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) - Pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, 
pela ordem, o deputado Pedro Kemp.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu gostaria de me inscrever no 
Pequeno Expediente para ler duas indicações, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Inscrito, deputado 
Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Muito obrigado. Eu quero apresentar 
uma indicação. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhada indicação ao senhor Rudi Fiorese, secretário 
municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitado a ampliação da rede de 
esgoto do bairro Estrela Dalva, em Campo Grande. Justificativa. Moradores do bairro 
Estrela Dalva buscaram este mandato solicitando a ampliação da rede de esgoto na 
região. De acordo com eles, a rede de esgoto chega até a Escola Municipal Consulesa 
Margarida Maksoud Trad, deixando o restante do bairro desamparado. Desta forma, 
levando em consideração que a disposição adequada de esgoto é essencial para a 
proteção da saúde pública, e que condições inadequadas de saneamento podem 
contribuir para a proliferação de inúmeras doenças (parasitárias, infecciosas, etc.), 
solicitamos com urgência que essa secretaria estude meios de ampliar a rede de 
esgoto do bairro, com o fim de atender toda a população da região. Outra indicação. 
Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, secretária de estado 
de Educação, solicitando providências no sentido de fiscalizar as condições de 
execução do contrato de transporte escolar no que se refere às condições dos veículos 
e à qualificação profissional dos motoristas que prestam serviços na linha que atende a 
Escola Municipal Joaquim Malaquias da Silva, localizada no distrito de Pontinha do 
Cocho, no município de Camapuã. Representantes da comunidade escolar entraram 
em contato com este mandato nos pedindo providências no sentido de solicitar a 
fiscalização das condições de execução do contrato de prestação de serviço com a 
empresa que atende a linha da Escola Municipal Joaquim Malaquias, localizada no 
distrito de Pontinha do Cocho. Conforme as informações repassadas, a fiscalização é 
necessárias para verificar as condições de segurança dos veículos, bem como se os 
motoristas têm qualificação e carteira de habilitação regular. Era isso, senhor 
presidente. Muito obrigado.  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Uma moção de pesar e duas 
indicações, de autoria do deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
senhor Sérgio Polini (Prot. nº 03064/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, que seja reiterado o expediente (sigla DA202208231048, Protocolo nº 
02903/2022) enviado em 23 de agosto do corrente ano por este Poder ao senhor 
governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao senhor secretário de estado de Saúde, 
Flávio Brito, solicitando pagamento do incentivo de produtividade aos agentes 
indígenas de saúde e aos agentes indígenas de saneamento do município de 
Amambai (Prot. nº 03063/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Detran, para providências, conforme 
segue: Considerando a redução de vagas de alunos por veículo de autoescola durante 
o período de pandemia; considerando a atual disponibilidade da banca examinadora 
no município de Água Clara; considerando o aumento da demanda por exame de 
habilitação (CNH) no município de Água Clara — é a presente manifestação para que 
sejam envidados esforços para aumento de disponibilidade da banca examinadora 
para atendimento no município de Água Clara, face ao aumento da demanda de 
alunos que já recolheram a taxa de exame e aguardam a realização de exames (Prot. 
nº 03065/2022). Um requerimento, de autoria do deputado Capitão Contar. Requeiro à 
Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador, Reinaldo Azambuja Silva, com 
cópias ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João 
Eduardo Barbosa Rocha, solicitando informações a respeito dos contratos firmados 
pela secretaria de estado de Governo e Gestão Estratégica para a locação de 
materiais, equipamentos com montagem e desmontagem, para a realização de 
eventos no ano de 2022, nos seguintes termos anexos (Prot. nº 03059/2022). Uma 
moção de pesar, de autoria do deputado Felipe Orro. Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
pesar aos familiares do senhor João Raimundo Delmondes, falecido aos noventa anos, 
nesta capital (Prot. nº 03068/2022). Quatro indicações e um projeto de lei, de autoria 
do deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora prefeita de Campo 
Grande, Adriane Lopes, e ao senhor secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, solicitando Operação Tapa-Buraco para a rua São Ciro e para 
a rua Tiradentes, bairro Jardim Anahy (Prot. nº 03056/2022). Indico à Mesa, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente desta Casa Legislativa ao senhor 
governador, Reinaldo Azambuja, bem como ao secretário de estado de Justiça e 
Segurança Pública, Antonio Carlos Videira, com cópia ao comandante-geral da Polícia 
Militar do Estado de Mato Grosso do Sul, Marcos Paulo Gimenez, solicitando 
policiamento preventivo e ostensivo no bairro Tarsila do Amaral (Prot. nº 03057/2022). 
Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à senhora prefeita de Campo Grande, Adriane 
Lopes, e ao senhor secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Púbicos, Rudi 
Fiorese, solicitando a limpeza de toda a extensão da rua Fernando Torres, bairro 
Guanandi II (Prot. nº 03058/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos 
termos regimentais, que seja encaminhado expediente ao senhor Rudi Fiorese, 
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secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, e ao senhor Janine de Lima 
Bruno, diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito (Agetran), 
solicitando a viabilização, em caráter prioritário, da instalação de redutor de 
velocidade quebra-molas na rua Dorcelina Folador, nº 230 (Prot. nº 03069/2022). 
Projeto de lei que institui o "Programa de Saúde Animal da Família" no Estado de Mato 
Grosso do Sul (Prot. nº 03070/2022). Dois projetos de resolução, de autoria do 
deputada Mara Caseiro. Projeto de lei que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense ao senhor Valdomiro Brischiliari (Prot. nº 02870/2022). Projeto de lei que 
concede a Comenda do Mérito Legislativo ao senhor Germino da Roz Silva (Prot. nº 
02871/2022). Uma indicação e uma moção de congratulação, de autoria do deputado 
Neno Razuk. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador 
do estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura 
(Seinfra), Renato Marcílio da Silva, solicitando a viabilização de recursos para o 
recapeamento do asfalto da rua José Moreira Falkini, em toda a sua extensão, bem 
como a complementação do asfalto até a rotatória do anel viário, do município de 
Aparecida do Taboado (Prot. nº 03055/2022). Requeiro à Mesa, ouvido o Plenário, nos 
termos do artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno, que seja encaminhada a 
presente moção de congratulação à professora de Educação Física Paula Fernanda 
Marciano, por sua ação — na Escola Municipal Tertuliano Meireles, no bairro Caiçara, 
em Campo Grande — que salvou a vida de seu aluno de oito anos, durante a aula de 
Educação Física, no dia 15 de setembro do presente ano (Prot. nº 03054/2022). Um 
projeto de resolução, de autoria do deputado Paulo Corrêa. Concede o Título de 
Cidadã Sul-Mato-Grossense à senhora Ana Carolina Araújo Nardes (Prot. nº 
02892/2022). Duas indicações, de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhada 
indicação ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a ampliação da rede de esgoto do bairro Estrela Dalva, em 
Campo Grande (Prot. nº 03066/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, secretária de Educação, solicitando 
providências no sentido de fiscalizar as condições de execução do contrato de 
transporte escolar, no que se refere às condições dos veículos e à qualificação 
profissional dos motoristas que prestam serviços na linha que atende a Escola 
Estadual Joaquim Malaquias da Silva, localizada no distrito de Pontinha do Cocho, no 
município de Camapuã (Prot. nº 03067/2022). Um projeto de resolução, de autoria do 
deputado Professor Rinaldo. Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a 
Rodrigo Possari (Prot. nº 02900/2022). Duas indicações, de autoria do deputado Zé 
Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo aos deputados federais e senadores representantes do Estado de 
Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e no Senado Federal, solicitando a 
destinação de recursos para a aquisição de aparelhos de ar-condicionado e 
computadores para a Escola Municipal Marechal Rondon, localizada no distrito de 
Morraria do Sul, município de Bodoquena. (Prot. nº 03062/2022). Indico à Mesa, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor João Eduardo Barbosa 
Rocha, solicitando estudos e providências no sentido de instalar placas de sinalização, 
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advertindo os motoristas acerca da Escola Municipal Marcos Freire, localizada no 
assentamento Marcos Freire, e das pontes existentes em toda a extensão da MS-347, 
entre os municípios de Dois Irmãos do Buriti e Anastácio (Prot. nº 03061/2022).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a 
palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Deputado Paulo Duarte. 
Transferida. Deputado Amarido Cruz. Transferida. Deputado Pedro Kemp. Transferida. 
Deputado Herculano Borges, com a palavra, no Grande Expediente. Vossa Excelência 
disporá de quinze minutos. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, é uma fala rápida, mas muito importante. "Setembro é considerado o mês 
de conscientização e divulgação da fibrose cística, doença genética conhecida como 
'doença do beijo salgado', diagnosticada pelo teste do pezinho, por meio da pulsão do 
calcanhar do bebê. A fibrose cística afeta diversos órgãos, principalmente os pulmões 
e o pâncreas, e, se não tratada precocemente, ocasiona complicações como 
doença respiratória crônica e desnutrição. Setembro foi escolhido para abordar a 
fibrose cística, porque dia 5 é marcado como o dia nacional de conscientização e 
divulgação da doença; e 8 de setembro é lembrado como o Dia Mundial da Fibrose 
Cística, data em que a descoberta do gene causador da patologia foi publicada na 
revista Science, em 1989. Apesar de ser uma das doenças raras mais comuns no 
Brasil, a fibrose cística ainda é desconhecida por grande parte da população. Ou seja, 
ainda temos muito que informar, esclarecer e engajar as pessoas, para que o 
diagnóstico seja assertivo e precoce, e para que o tratamento esteja acessível e 
adequado, e para que o nosso dia a dia tenha qualidade" — afirma Neia da Silva, mãe 
de um portador com fibrose cística. Quem mora no estado de Mato Grosso do Sul, se 
necessário, precisa entrar em contato com a Associação Sul-Mato-Grossense de 
Fibrose Cística. Então, como se trata de uma doença rara — e das doenças raras, esta 
é uma das que mais ocorrem no País —, nós precisamos informar. Por esta razão 
estou fazendo uso da palavra, para divulgar essa ação que a Associação Sul-Mato-
Grossense de Fibrose Cística desenvolve, e não só no mês de setembro, mas durante 
todos os meses. Precisamos informar a população. Por isso trago o assunto à tribuna 
desta Casa, convocando os nobres deputados, nossos colaboradores que aqui estão, 
e quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet, para que 
informem, divulguem o contato da Associação Sul-Mato-Grossense de Fibrose Cística, 
que aqui em Campo Grande está localizada na rua Pompéia Araújo de Barbosa, nº 15, 
no Oliveira III, telefone (067)99635-6060. A Neia da Silva é a diretora social da 
associação, e tem feito um trabalho extraordinário. Assim como ocorre com outras 
patologias, quanto mais rápido for o diagnóstico, maiores serão as chances de 
proteção dessas crianças. Como foi falado, essa doença afeta principalmente os 
pulmões e o pâncreas. Precisa de um tratamento rápido; se o tratamento não for feito, 
o quadro pode se agravar, transformando-se numa doença respiratória crônica, e 
numa desnutrição. Precisamos divulgar, lembrando, senhor presidente, nobres 
deputados, que existe uma lei estadual aprovada aqui nesta Casa (a Lei 5.161, de 
2018) já instituindo o dia estadual de combate à fibrose cística. Que haja, pois, essa 
reflexão aqui na Casa. Em nome da nossa querida amiga diretora da Associação Sul-
Mato-Grossense de Fibrose Cística, a Neia da Silva, eu quero parabenizar todas as 
pessoas engajadas nesse grande propósito de divulgar essa patologia, e de salvar 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 95    82ª SESSÃO ORDINÁRIA          REALIZADA EM 20/09/2022 
                                                                                                               AL- 7 

 

vidas. Peço que a Casa, através das nossas mídias, divulguem essa luta: o mês de 
setembro é o mês de combate à fibrose cística em nosso estado. Muito obrigado, 
senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Novamente lembro aos senhores 
deputados que faltam duas semanas "úteis": praticamente ainda temos seis sessões 
antes da eleição. Então gostaria de pedir encarecidamente o empenho dos colegas, 
lembrem-se do compromisso com as nossas sessões: não deixemos projetos por 
votar. Hoje, por exemplo, temos projetos de resolução, que dependem de quórum 
qualificado (dezesseis). É melhor evitar qualquer tipo de constrangimento nesse 
assunto... Item 1. Projeto de Resolução nº 024/2022. Autora: deputada Mara Caseiro. 
"Concede o Título de Cidadão Sul-mato-grossense". Solicito a verificação de quórum 
pelo senhor segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, se Vossa Excelência puder verificar a tela, eu agradeço, pois 
não estou com acesso a ela aqui na Segunda-Secretaria. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Temos quatorze 
deputados em Plenário, e esse tipo de projeto, como disse, requer quórum qualificado. 
Deputada Mara, eu vou dar sequência à Sessão, talvez tendo de retirar de pauta o seu 
projeto por não termos quórum qualificado. Antes, porém, vou ver se conseguimos 
fazer os contatos necessários. Suspendo a Sessão por cinco minutos. Agradeço a 
atenção dos colegas presentes, e solicito que se faça a verificação dos que não estão 
presentes. (Suspensão às 9h38min)... (Reaberta a Sessão às 9h39min)... Agradeço 
aos senhores deputados que ora nos estão garantindo o quórum qualificado para a 
votação... Projeto de Resolução nº 024/2022. Autora: deputada Mara Caseiro. 
"Concede o Título de Cidadão Sul-mato-grossense." A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 024/2022, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz?  
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique?... Em tempo, como 
vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PDS) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Acho estranha a situação, 
presidente, porque esse cidadão que está sendo homenageado havia sido convidado 
por mim... Ele me havia entregado inclusive seu currículo, seu histórico, para receber o 
título, e me causa estranheza que esteja recebendo a homenagem de outro deputado. 
Mas voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu não entendi direito, 
mas está tudo bem... Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges — 
Republicanos) – Senhor presidente, são dezesseis favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto 
que concede o titulo ao senhor Valdomiro Brischiliari. Vai ao Expediente. Item 2. Em 
discussão única. Projeto de Resolução nº 025/2022. Autora: deputada Mara Caseiro. 
"Concede a Comenda do Mérito Legislativo". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 
Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 025/2022, de autoria da Deputada Mara Caseiro. 
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Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? Como vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da mesma ao segundo-secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezesseis favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto 
que concede a comenda ao senhor Germino da Roz Silva. Vai ao Expediente. Item 3. 
Em discussão única. Projeto de Resolução nº 028/2022. Autor: deputado Paulo 
Corrêa. "Concede o Título de Cidadã Sul Mato-Grossense". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Resolução nº 028/2022, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário— deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? Como vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo: como vota 
o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito licença para 
votar sim também. Encerrada a votação, e agradeço aos nobres pares que me 
ajudaram a aprovar esse projeto. Solicito o resultado da votação ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezoito favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto 
que concede o Título de Cidadã Sul-Mato-Grossense à senhora Ana Carolina Araújo 
Nardes. Vai ao Expediente. Item 4. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 
029/2022. Autor: deputado Professor Rinaldo. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o deputado Gerson Claro". Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 029/2022, de autoria do Deputado Professor 
Rinaldo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? Como vota o deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo: como vota 
o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o 
projeto que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Rodrigo 
Possari. Vai ao Expediente. Item 5. Em discussão única e votação simbólica: 
três indicações e uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovadas. Vão ao Expediente. Item 6. Moções de pesares. Proposta pelo deputado 
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Pedro Kemp, em razão do falecimento do senhor Nelson Alves Modesto. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo 
deputado Pedro Kemp, em razão do falecimento da senhora Moralina Medeiros 
Ferreira. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Antes, porém, gostaria de 
solicitar novamente aos senhores deputados que nos ajudem nesta e na próxima 
semana, decisivas: não esqueçamos o compromisso aqui das nossas sessões. Por 
favor, se puderem, façam-se presentes; estamos fazendo um esforço para que 
nenhum projeto fique sem votação. Gostaria de solicitar a volta do Projeto de Lei 
192/2022, que se encontra em carga com o deputado Capitão Contar na Comissão de 
Turismo, Indústria e Comércio. Já correu o prazo dos oito dias regimentais; é o projeto 
dos transportes, nós temos o compromisso de colocá-lo em votação na CCJR amanhã, 
se houver emendas. Em não havendo emendas, pautamos para quinta-feira a votação. 
Solicito o empenho da Comissão de Turismo, Indústria e Comércio para que tudo corra 
dentro do prazo fixado por lei, senão vamos coletar os votos aqui em Plenário. Solicito 
ao deputado Capitão Contar que seja diligente com o assunto. Nas Explicações 
Pessoais, com a palavra, o deputado João Henrique. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Professor Rinaldo. Transferida. Deputado Amarildo Cruz. Transferida. 
Deputado Renato Câmara. Transferida. Deputado Evander Vendramini. Transferida. 
Deputado Herculano Borges. Transferida. Deputado Paulo Duarte. Transferida. 
Encerradas as Explicações Pessoais. Antes de encerrar a nossa Sessão, comunico 
que solicitei ao ilustre deputado Herculano Borges que presida a sessão amanhã; eu 
estarei em modo remoto, a partir do município de Cassilândia — temos uma reunião 
amanhã lá... Mas às nove horas em ponto, e peço o empenho dos senhores, inicia-se 
a sessão. Agradeço a todos. E declaro encerrada a presente Sessão (10h02min).  

 


